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Braşovtt, 25 Februarie a. c.
Scirile ce ne sosescu de pre

tutindeni suntu neliniştitore.
Imperatulu Wilhelm e greu bol

navă. Puterile i se slăbescu din 
ce în ce şi în etatea sa forte îna
intată, e puţină speranţă, că se va 
pute restabili.

Moştenitorulu tronului germană 
se află asemenea în urma grelei 

.sale suferinţe într’o stare despe
rată, aşa că după spusa mediciloră, 
cari îlă caută, Orele vieţii sale suntu 
numărate.

In Gfermania domnesce din causa 
acesta mare iritaţiune. Perderea 
acestoră doi principi aprope deo
dată, semte fiecare, este o grea lo
vitură ^pentru imperiu. Speranţe 
mari aveau Germanii în prinţulă 
de coronă, care era iubită pentru 
rarele sale calităţi. Elu avea se 
fiă chiămată a duce după mOrtea 
bătrânului Wilhelm sarcina grea 
a unui domnitorii peste imperiulu 
germană. Fiiuln principelui moş
tenitorii, prinţulă Wilhelm, este 
încă prea tînăru şi prea puţină 
espertu. De aici marea îngrijire 
ce a cuprinsă tote păturele socie
tăţii germane în faţa tristeloră scirî 
dela Berlină şi San-Remo.

Tragica coincidinţa a pericu- 
lului, de care este ameninţată 
vieţa împăratului germană şi a 
fiiului său în momentele de faţă 
mai stă în legătură încă şi cu pă
rerea, ce s’a lăţită în timpulu din 
urmă, că aceştia, der mai alesă 
împăratulu Wilhelm, stăruiescu cu 
totă adinsulă pentru susţinerea 
păcii şi că, după ce nu voru maî 
fi între cei vii, sorţii păcii se voru 
micşora.

De aceea scirea despre greua 
îmbolnăvire a împăratului W il
helm a produsă aşa de mare pa
nică la bursa din Yiena, încâtu 
îndată a scăcjutu cursulu hartiiloru 
de valOre.

j Sorţii păcii se micşOreză pe 
fg (ji ce merge.

Se spera că prin propune - 
’ rea Rusiei cestiunea bulgară va 

întră într’unu stadiu paclnicu. Spri
jinită fiindă de Francia şi de Ger
mania, Rusia a reportată unu suc- 
cesă diplomatică, care însă nu 
are nici o valdre practică pentru 
ea. Turcia în adevăru fu îndem
nată a adresa o notă la Sofia, 
prin care declară că presenţa prin
ţului de Coburg în Bulgaria este 
ilegală. Atâta a dobândiţii Rusia, 
Der Bulgarii suntu decişi a pune 
ad acta nota marelui Viziru, şi 
nici că’i dore capulă de urmă
rile ei.

Pote că cei din Petersburgă 
au sperată multă dela interveni- 
rea diplomatică a Turciei la So
fia. Bulgarii însă pară a fi decişi 
de a nu lăsa să-i turbure nimicu. 
Ei cţicib că destulă au totă aş- 

.. teptată, ca marile puteri să ajungă 
la o înţelegere asupra regularii 
cestiunei bulgare. După ce acuma 
ei înşişi au căutată să-şî ajute şi 
după ce prin alegerea prinţului 
Ferdinand au făcută finită crisei, 
de care a fostă bântuită ţera lor, 
Bulgarii declară că suntă resoluţî 
a susţine pe principele de Coburg

pe tronulă bulgară pana la eştre- 
mitate.

E învederată că în asemeni 
împrejurări Rusia nu se va mul
ţumi cu simpla declarare de ile
galitate a Porţii, ci va merge unu 
pasă mai departe. Se şi vorbe- 
sce de nouă propuneri ale Rusiei, 
cari voră ave negreşitu de scopu 
a face „să se restabilescă ordinea“ 
în Bulgaria după dorinţa Ţarului.

Se asigură, că negociările între 
cabinete se continuă şi că cabine- 
tulă din Petersburgă îşi dă mari 
silinţe de a câştiga şi pe Austro- 
Ungaria, Italia şi Anglia pentru 
părerile sale. Ba mai multă, se 
pretinde că aceste trei puteri ară 
fi chiar dispuse de a primi măsura 
propusă în contra prinţului Coburg, 
der voiescu numai să scie mai îna
inte, că ce are să se întâmple după 
gonirea lui din Bulgaria. Asupra 
întrebării, că ce are se urmeze 
Rusia însă observă mare tăcere, 
ceea ce nasce numai bănuieli la 
celelalte puteri în privinţa planu- 
riloru ei.

Intr’aceea partida rusofilă din 
Bulgaria earăşî îşi ridică capulă. 
Karavelov a fundată unu nou 
<ţiaru„ Tmovska Constituţia, “ care 
critică în modulă celă mai aspru 
guvemiilu actuală Stambulov-Ra- 
doslavov, apelându la Bulgari ca 
se considere pe Rusia, care a cre
ată Bulgaria cu mari jertfe, ca 
ună „ idolii “ alu lorii, şi să nu se 
încredă în Austro-Ungaria cea 
„nesăţi6să.“ „Idealulă Rusiei, “ 
(ţice numita f6iă, „e Macedonia 
pentru Bulgaria. Austro-Ungaria 
însă remnesce la Macedonia ca să 
şl tacă dramă printr’însa pănă la 
mare. “

Grele <Ţle îi mai aşteptă der 
incă de aci încolo pe Bulgari şi 
cn dânşii voru trebui să sufere 
mai multă seu mai puţină t6te po- 
porele cele mici din peninsula bal
canică, cari suntu decise a-şl apăra 
cu tote puterile libertatea şi inde
pendenţa. __________

Francia şi situaţiunea europenă.
In camera francesă, Marchisul 

de Breteuil a ţinută la 29 Februa
rie n. o interesanta vorbire, care 
a făcută sensaţiune. Acestă vor
bire se p6te considera ca unu 
răspunsă la discursulă de deună- 
cjile alu lui Bismark.

Marchisulu de Breteuil, precum 
se scie, a întreprinsă împreună cu 
Lordulă engleză Randolph Chur- 
chill o călătoria în Rusia şi au 
fostă primiţi cu distincţiune la 
curtea Ţarului. Vorbirea a ros- 
tit’o marchisulu cu ocasiunea des- 
baterii bugetului ministerului de 
esterne şi a lostă ascultată cu a- 
tenţiune încordată, în unele locuri 
primită cu aplause, în altele cu 
contracţicerî. Etă în esenţă ce 
a 4îsa:

Vreu să vorbescă despre alianţa tri
plă încheiată în 1887. înţelegerea din
tre Austria, Germania şi Italia e pre im
portantă, decâtă ca să nu se ia în con
siderare, pe lângă totă reserva, de pe 
tribuna camerei francese, că ce preţuesce 
ea din punctă de vedere francesă şi ce

atitudine impune ea Franciei. Decă e 
vorba de ună interesă francesă faţă cu 
streinătatea, atunci nu esistă nici mo- 
narchiştl, nici republicani, ci numai Fran- 
cesî, (Aplause).

Fără a lua în semă publicarea trac
tatului de alianţă austro-germană, cred 
că politica alianţei triple e pacl- 
nică, deorece Bismarck a declarată doră 
acesta. Mai importantă însă în favdrea 
păcii este defectuositatea şi neputinţa ali
anţei triple. Forţele puteriloră aliate nu 
suntă mai tari, decâtă ale puteriloră ră
mase independente. Acesta însemneză 
multă pentru echilibrulă europeană, este 
cea mai bună, pote că singura garanţiă 
a păcii. (Aplause). Pentru ca se evite 
răsboiulă în Europa, ori pote ca să dic
teze voinţa sa Europei, prinţulă Bismark, 
neliniştită prin independenţa Rusiei, a 
căutată aliaţi. Pote că, şl-a gândită el, 
isbucnesce răsboiulă contra voinţei sale. 
In acestă casă Austria pote să atace pe 
Rusia, şi Italia să dea de lucru Franciei. 
Atunci elă ar putea interveni într’o di
recţiune ori într’alta, spre a obţinea în 
fine unele folose. Negustoria nu pare 
avantagiosă pentru celelalte donă pu
teri abate. Der Austria n’a pntntă re- 
sista propuneriloră Germaniei şi 'acesta 
nu trebne să i-o luămă Austro-Ungariei 
în nume de rău. Itaba a putută, în ca- 
sulă unni răsboiu cu Francia, să nutrescă 
îngrijiri pentru btorabi săi; der Bismark 
făcu să lucescă înaintea ochiloră abanţa 
cu Angba şi aşa Crispi pleca dela Fried- 
richsruhe mândru, gloriosă şi angajată. 
(Aplause). Angba urmeză de multă prin- 
cipiulă neamestecării în afaceri continen
tale; Angba nu s’a alăturată la abanţa 
triplă.

D-lă de Bismarck pote fi acum mân
dru de amândoi aliaţii săi; der că' ore 
se baseză şi pe pofta loră de răsboiu şi 
pe trăinicia loră, asta n’o sciu. In totă 
casulă elă şl-a sporită puterea mibtară. 
Bismark trebue că era ingrijată, că, decă 
Ruşii ară bate pe Austro-Ungaria, după 
cea dinteiu ciocnire s’ar face pacea 
fără elă în schimbulă unoră promisiuni 
ori unei concesiuni din partea Rusiei. 
Ba trebue că s’a şi ’ntrebată, că ore 
Austria a ertată Prusiei, fiindă că acesta 
a luată la sine supremaţia în Germania, 
şi că ore acestă cugetă n’ar aduce re
pede la cale între Austria şi Rusia pa
cea, care ar lăsa pe Germania singură 
între Rusia şi între Occidentă (Francia). 
Itaba n’are nici ună interesă să porte 
răsboiu cu cineva. O victoriă nu i-ar 
pute oferi nimicu, der o perdere i’ar 
putea pune totulă în jo că ; pentru o 
astfelă de aventură au Itabenii pre mult 
spirită pobtică. Sunt convinsă, că can- 
Celarulă imperiului nu se ’ncrede multă 
în obbgamentele ce şi-le-a luată Crispi, 
care în acestă afacere pote că nu repre- 
sintă opiniunea naţională a ţărei sale 
(Aplause), şi care mâne pote căde ca ună 
simplu ministru francesă. (Rîsete şi a- 
plause ’n drepta.)

Geniulă lui Bismarck, destoinicia sa 
diplomatică, au împedecată pănă acjl is- 
bucnirea răsboiului. Der decă elă ar 
ave depbnă încredere în abaţii săi, a- 
tuncl n’ar spori astfelă înarmările. De 
aceea a şi întrebuinţată tote mijlocele 
de seducere, ca să înduplece pe Angba 
a se alătura la abanţa triplă, căci de a- 
colo atemă ajutorulă din partea Italiei. 
Câtva timpă să părea că lordulă Salis- 
bury vre să cedeze, der în curendă vădu 
elă, că partidulă său nu l’ar urma pe a-

cestă cale. De aceea sunt convinsă, că 
Anglia e liberă de orî-ce angajamentu şi 
nu e înclinată a’şl lega sortea de Ger
mania, Austria şi Italia (Aplause). An
gba e ocupată mai multă cu afacerile 
sale asiatice, decâtă cu ale continentului. 
En credă că temerile ei privitore la îna
intarea Ruşiloră în Asia suntă exage
rate, der suntă convinsă, că Anglia ar 
lăsa bucuroşii pe Ţarulu să înainteze în Eu
ropa cătră Marea Mediterană, decă Rusia 
ar renunţa a înainta cătră Afganistană. 
Angba înţelege, că mai curendă cere in- 
teresulă ei a se aba cu Rusia decâtă a 
apuca pe calea abanţei triple. Bismarck 
se pdte găsi aşadfr, într’unu momentu dată 
între Francia şi Rusia. Se pare că elă 
nu se îndoiesce că’i pote bate pe amân
doi, der cu tote milionele sale de soldaţi 
pote elă risca într’o luptă esistenţa împă
răţiei? De aceea credă, că Germania e 
mai puţină mulţămită cu abanţa triplă, 
decâtă cum e în aparinţă, mai alesă 
fiind că Rusia e aşa de rău înlocuită 
în abanţă, şi de aceea Germania nici nn 
vre isbucnirea răsboiului.

Der Germania mai are şi alte mo
tive, înaintea cărora trebue să ne ple- 
cămă: vârsta împăratului şi din nenoro
cire starea sanitară nebniştitore a prin
ţului de coronă [Mişcare]. De sigură din 
cansa nouei atitudini a împăratului Ru
siei, din cansa liberei sale procederl şi 
a jertfeloră sale pentru sporirea forţeloră 
militare vedemă pe celă mai încarnată 
duşmană ală Franciei atâtă de nervosă 
şi nebniştită. Deja în 1875 aveamă o 
datoriâ de recunoscinţâ cătră Alexandru II. 
(Aplause); der în ţera nostră suntă aşa 
de vii simpatii pentru Rusia, încâtă ni
menea nu va regreta mărirea acestei d a r 

toni. (îndelungi aplause şi mişcare pe 
tote băncile). De când Ţarulă a e- 
şită din vechia abanţă triplă, Bismarck 
a regretată mai multă decâtă odată că 
n’a lăsată deja mai nainte Franciei sânge 
pănă la ultima picătură, saigna ă blanc, 
precum s’a esprimată elă, adl acesta nu 
mai e cu putinţă, nu fiindă că credă, că 
alianţa cu Rusia ar fi a(ji realisată, ba 
sunt de părere chiar, că încă n’a sosită 
momentulă pentru o astfelă de abanţă, ea 
ar pute precipita evenimentele, der a- 
junge a fi firmă convinsă, că Rusia are 
ună inetresă capitală în esistenţa nostră 
[Aplause]. Decă ar esista numai simpatii 
reciproce şi antipatii comune, aşă fi mai 
sceptică, der Rusia are interesă a ne 
susţine ca mare putere spre a face mai 
culantă [să se înduplece mai uşoră] în 
afaceri orientale, căci de 150 de ani 
Rusia niciodată n’a renunţată la ţinta sa: 
Constantinopolulă. S’a credută, că Rusia 
devine pre mare şi puternică, şi a fostă 
combătută. De atunci raporturile privi
tore la Marea Mediterană s’au schimbată. 
Italia, Angba şi Francia au devenită pu
teri maritime importante, istmulă Suez 
a fostă tăiată şi nici o naţiune nu s’ar 
mai lupta pentru existenţa Sultanului. Din 
punctă de vedere franceză, cestiunea 
Orientului se pote privi adl altfelă de
câtă înainte cu 30 de ani. (Aplause)

Bismarck a răsturnată pe continentă 
echilibrulă europenă şi elă singură e res
ponsabilă pentru grozavele înarmări, ce 
apasă Europa. (Aplause). Der elă nu 
pote împedeca ca Angba să se gân- 
descă la interesele sale asiatice Rusia se 
rămână neînfrântă, şi Francia să fiă o 
naţiune mare, ca faţă cn tripla abanţă 
să esiste trei mari puteri independente, 
pe care interese comune le potă opri
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într’ună momentă dată. Tote opintirile 
nostre să ţîntescă a trage folosii din a- 
cestă stare a lucrurilorii. (Vii aplause). 
Acestă problemă ar fi de sigură mm uşoră 
decă Francia n’ar avea în contrâ-i chiar 
forma sa de guvernă. (Protestări în stânga 
aplause în drepta). O democraţiă nu 
pote insufla spontaneu încredere suvera- 
nilorii regenţi. (Proteste şi mişcare). Tim
pul pote slăbi acostă impresiune,decă repu
blica îşi dă silinţa a fi moderată. (Lar
mă în stânga). Der ce să c|ică omulă, 
când în 17 ani au fostă 17 miniştri de 
râsboiu? (Aplause în drepta,vii întreru
peri în stânga). Pretutindenea domne- 
sce nestatornicia, pretutindenea dai de 
neputinţa de a începe tractărî, deorece 
nimenea n’are perspectiva de a rămânea 
şese luni la guvernă. (îndelungată lar
mă în stânga. | Leygnes strigă: To
varăşii d-tale au provocată tote crisele]. 
Faceţi politică internă bună şi atunci 
va fi cu putinţă o bună politică esternă.

Vorbitorulă apostrofează apoi pe mi- 
nistrulă de esteme Flourens, căruia îi 
dice, că vorbirea sa electorală i-a stri
cată, şi doresce ca schimbările ministe
riale să se întindă şi asupra celoră cari 
au portofolie de râsboiu şi de marină. 
Camera francesă, c|ice mai departe, 
nu va arăta doră mai puţină patriotismă 
decâtă membrii parlamentului germană. 
Să dămă o desmiuţire cuvinteloră lui 
Bismarck, că noi amă nutri ură contra 
altoră naţiuni. Dorinţa lui cea mai mare 
este de a ne isola, să căutămă să nu 
fimă isolaţl. Să dorimă ca Ţarulă, care 
vrea pacea — şi nimenea nu se va în
doi aci la vorbele sale [Aplause] — să 
stăruiască în situaţiunea sa independentă 
şi să rămână judecâtorulă-arbitru asupra 
păcii. Trebue să folosimă ocasiunea de 
a’i dovedi adevăratele nostre simpatii 
(Mişcare), der fără a esagera în demon- 
straţiunl. (îndelungă mişcare. Deputatulă 
Laur: Şi ce faceţi cu Alsaţia-Lotaringia ? 
— Strigări respingătore în drepta şi în 
stânga]. Trebue să dovedimă că suntemă 
amici solicţl. dâr discreţi. [Deputatulă ra
dicală Dreifuss: Şi independenţi.]

Faţă cu Anglia domnesce o nenţe- 
legere. Raporturile ar trebui să fiă mai 
amicale, intenţiunile Angliei privitore la 
Egiptă să nu fiă puse la îndoială şi să 
se facă concesimil reciprocă. Când 
Italia va fi convinsă despre intenţiunile 
nostre paclnice şi va vede, că noi nu 
suntemă geloşi de dosvoltarea sa, atunci 
ne va apropia în cele din urmă comu
nitatea intereseloră. (EsclamărI de îndo
ială.) Francia să rămână liniştită şi cu 
demnitate, să nu neglige nici miă mij-

locă eficace, să nu’şi împrăştiă forţele în 
ţinuturi depărtate [Aplause ’n stânga şi 
în drepta] şi faţă cu alianţa triplă să 
pregătescă terenulă pe care să se |potă 
concentra statele rămase independente. 
Să câştigămă timpă, fără a ne restrînge 
prin greutăţi ale unoră alianţe premerse... 
[Aci deputatulă Laur vre să’lă între
rupă, der de câte-orf începe să vorbescă 
e înăbuşită de strigătele dreptei şi cen
trului. — Vicepreşedintele Develle: In 
cestiunl ce privescă interesele patriei, e 
necesară reculegerea şi liniştea, cu atâtă 
mai puţină să’obvină întreruperi, ală că- 
roră sensă s’ar pute altera şi esagera. 
— Aplause ’n drepta şi în centru; de
putatulă Laur părăsesce sala între stri
găte de batjocură ale dreptei].

Timpulă este celă mai bună mijlocă 
de vindecare. Miniştri mari şi cuceritori 
mari nu voră trăi eternă şi rareori au 
succesori mari. Să rămânemănoi o na
ţiune mare, care vre pace, dâr care nu 
se teme de râsboiu; să declarămă că Fran
cia respinge dela sine ori ce râsboiu ofen
sivă şi că vre să trăiescă în pace cu 
demnitate şi cu onore. Dela ministrulă 
de esteme nu doresee vorbitorulă nici 
ună răspunsă şi prin cele espuse anga- 
gează numai persona sa. [îndelungi a- 
plause ’n drepta. Oratorulă e felicitată 
de soţii săi de partidă.]

SCIRILE PILEI.
„Nemzet,44 organulă guvernului, s’a 

supărată rău pe D. Dr. Alexandru Mo- 
csonyi, pentru că în enunciaţiunea sa, ce 
am publicat’o şi noi în unulă din numerii 
trecuţi, se „identifică cu generalulă Doda“ 
şi susţine în publică, că espresiunile pen
tru cari i s’a făcută procesă, nu potă fi 
atacate din punctă de vedere ală lega
lităţii. Foia oficiosă mărturisesce că a 
fostă în ideă, că d-lă Mocsonyi s’a re
trasă cu totulă de pe tăremulă lupteloră 
politice şi că acum este neplăcută sur
prinsă văc[endu-lă, că încă totă mai ţine 
consecventă la vederile sale de mai na- 
inte şi nu şî-a însuşită ,,vederi mai reso- 
nabile şi mai puţină primejdiose pentru 
stată.14 ’li displace forte multă lui „Nem- 
zet“ solidaritatea d-lui Mocsonyi cu d. 
Doda şi observările sale au aerulă de a 
dăscăli pe celă d’ânteiu pentru acesta. 
Noi credemă că d-lă Dr. Alexandru 
Mocsonyi nu va rămâne foiei guverna
mentale datoră cu răspunsulă şi că se 
va convinge din atitudinea ei, că inte- 
resulă causei nostre naţionale multă a- 
meninţate reclamă, ca d-sa se nu se 
mărginescă numai la acea enunciaţiune,

ci să reintre cu totă tăria pe arena lup
teloră politice alături cu toţi omenii de 
bine şi oneşti patrioţi din sînulă popo
rului română.

*  **
Representanţa comitatensă a Mara

mureşului a hotărîtă sâ maghiarisese nu
mele localităţiloră comitatului.

Der pentru aceea comitatulă totă 
românescă va rămâne, de s’ar face ma- 
cară fârîme duşmanii neamului româ
nescă.

* **
In ultima şedinţă plenară a comu

nei bisericesc! rom. cat. din Sibiiu, Dr. 
Persz în numele comisiunei de şepte, 
alesă de adunarea generală dela 2 Fe
bruarie 1887 pentru ca să adreseze o 
representaţiune ministeriului de culte şi 
instrucţiune pentru obţinerea unei sub- 
venţiunl din averea Universităţii săsesc1 
spre scopuri şcolare ale credincioşiloră bi- 
sericei rom. catolice de pe fostulă fundus 
regius, raporta că nu s’a dată nici o ur
mare petiţiunei ce, la sfatulă ministrului, 
din nou s’a adresată Universităţii săses- 
sescl. Adunarea a hotărîtă în urma acesta 
să se adreseze în acestă afacere o peti- 
ţiune dietei şi cu compunerea acestei 
petiţiunl s’a însărcinată o comisiune de 
şepte, avendă şi problema d’a face şi 
paşii necesari pentru obţinerea unui re- 
sultată.

* **
Comisiunea administrativă a comi

tatului Verocze din Slavonia, la propu
nerea viceşpanului Zuvay, a luată con- 
clusulă să lucreze într’acolo, ca sâ sedi- 
solve consiliulă (comitetulă) comunală din 
Djakovar alesă în Ianuarie a. c. şi să se 
numescă ună comisară guvernială. Pre- 
textulă e că acestă consiliu ar sta sub 
protectoratulă specială ală Episcopului 
Strossmayer.

’Şl voră ajunge maghiaronii sco-
pulă?

* **
Gendarmeria din Aiudă a confiscată 

dela unu Română din comuna învecinată 
Benedică o bucată de aură de 75 grame 
greutate. Românulă, fiindă trasă la răs
pundere pentru modulă cum a ajunsă în 
posesiunea acestei bucăţi de aură, răs
punse că l’a aflată la rădăcina unui prună 
din grădina s’a cu ocasiunea săpărei ace
luia. Aurulă e încă secvestrată pănă ce 
se va dovedi adevărata lui provenienţă.

Crisa ministerială în România.
„România liberâ“ anunţă, că d. 

Carpii şi amicii sei au declinată

onorea d’a participa în cabinetulti 
prinţului Dimitrie Ghica. Acelaşti 
4iară scrie:

„Pănă în momentulă de faţă nu s’a 
putută ajunge la constituirea Cabine
tului.

Suntă dificultăţi de teoriă şi de 
persone.

In privinţa personeloră, oposiţia- 
unită declară, că va combate orî-ce Ca- 
binetă, unde ar pătrunde vre-ună colec
tivistă. Chiar prinţulă Dim. Ghica nu 
este agreată de densa, der va fi tolerată 
din causă, că Regele a jjcreclută necesarii 
de a se adresa la preşedintele Senatului 
pentru respectarea usuriloră constitu
ţionale.

De altă parte, maioritatea, deşi a 
declarată în adunarea dela Senată, prin 
glasurile d-loră Brătianu, Lecca şi Orăscu, 
că va da totă concursulă său prinţului 
Dim. Ghica, ea ar fi comunicată noului 
şefă ală Cabinetului, că acestă concursă 
este condiţionată de aceea ca să parti
cipe şi ea la guvernă, şi ca să se în
lăture absolută orl-care membru din opo- 
siţia-unită şi să se mănţină unii înalţi 
funcţionari colectivişti în posturile loră.

In acelaşă timpă, mai tote personele, 
la cari s’a adresată prinţulă Dim. Ghica, 
ar fi declarată, că ună guvernă, care ar 
continua sistema colectivistă nu mai are 
raţiune de a se forma. De aci mai multe 
deosebiri de vederi, cari mănţină crisa.

Vorbindu despre crisa minis
terială română „N. fr. Pressei( cţice, 
că nn i se pare fdrte probabilă, 
că d. Brătiauu voiesce seriosft se 
persiste în demisiunea sa.

Brătianu, c[̂ ce numitulu 4iar  ̂
se va retrage atunci, când reg©le 
nu va mai voi se-lîi susţină. Până 
acuma regele Carolu a rechiămatu 
încă după fiecare crisă pe vechiulu 
şi probatulu cârmaciu.

Decă nu o va face acuma, — 
continuă „N.-fr. Presse44 —  atunci 
s’ar lăţi credinţa, că este ceva a- 
deveru în învinuirile oposiţiunei 
contra ministrului-preşedinte. Pen
tru d. Brătianu nu esistă altă re
abilitare în ochii lumei decâtu re
intrarea sa în cabinetu. După t6te 
esperiinţele de pănă’ acum va fi 
cea mai probabilă soluţiune a ac
tualei crise ministeriale române.

Brânza de Braşovu.
Amă reprodusă în 4ilel© acestea sub 

acestă titlu ună mică articulă din „Ro- 
mânulă44, în care se dicea, că camera de

FOJLETONULU „GAZ. TRANS.44

Gustulu de cetitu. (2).
Precum se instruesce, se subţiază 

şi se perfecţioneză gustulă individului, 
totă ast-felă gustulă colectivă ală publi
cului. Publiculă română în prima epocă 
a poftei pentru citire n’avusese de un
de, prin ce şi cum să’şl subţieze gustulă 
şi să’şl lumineze judecata pentru apreţi- 
area operiloră de artă. De aceea cetea 
d’avalma numai pentru a’şl sătura pofta. 
Traducţiunile cele mai rele, originalită
ţile cele mai pocite mergeau totă acolo. 
Făcea adecă aprope ca Rusulă, care ame
steca într’ună singură castronă tote fe
lurile de bucate ce i-se serveau, sub cu
vântă că totă acolo se ducă şi că ar fi 
a perde ună timpă forte preţiosă mân- 
cândă în parte şi pe rendă aceste bu
cate.

A<ţl nu mai este aşa. Primulă lu
cru ce se vede în rena&cerea gustului 
de astă-4l, — şi nu numai că se vede, 
der ţi se impune a fi vă4ătă — este ale
gerea ce publiculă aţe în cele ce i-se 
dau a fi cetite, o alegere minuţosă, grea 
de mulţămită, bănuitore, s’ar crede că 
publiculă de astă4î — permiteţi-mî es- 
presiunea — a fostă adesea trasă pe 
sforă, aşa că nu pune mâna pe ceva de
câtă după îndelungă chibzuelă. Atunci, 
ântâiu, nici nu se gândiau, acum se şi 
răsgândescă.

Căci, altmintrell, decă ar lua totă cu 
ochii închişi ca odinioră, şi astă-4î is ’ar 
oferi în cantitate acelaşă numără de pu- 
blicaţiunl, fiă volume, fiă broşure, fiă re
viste cu maldarulă. Şi astăzi suntă, de 
le-amă număra pe tote câte ne sosescă 
şi de câte numai au4imă, suntă cu su
tele revistele, broşurile, volumele cari a- 
pară în cele 40—50 de tipografii ale ţâ
rei, f&ră a număra tipografiele din cele
lalte ţerî ale Româniloră.

O tipografiă în provinciă trebue, pa- 
remi-se, să lucreze, căci de aceea este 
tipografiă. Stăpânulă ei, de este deş
teptă, n’are decâtă a se adresa la vre 
ună autoră din partea locului, a’i sgân- 
dări puţină pofta de scrisă, a-i oferi o 
combinaţiune din cele mai „avantagiose44, 
cum 4i°e densulă, pentru ca o broşură, o 
revistă, seu chiar ună respectabilă vo- 
lumă să apară numai decâtă, mulţămită 
momelei făcute de tipografulă deşteptă, 
şi poftei autorului sgândărită şi zădă- 
rită de a trece la nemurire fără retur- 
riţipiseă.

Nu 41°^ oă prin astfelă de combi- 
naţiunl „avantagiose44 literatura română 
nu folosesce nici odată, der decă dămă 
peste câteva lucrări bune în maldărulă 
ce poşta ne-aduce celă puţină odată seu 
de două ori pe săptămână, în schimbă, 
Dumne4eule ală răbdării omenescl! câte 
nu suntă enormităţile şi parascoveniele 
ce n’aru fi eşită pe lume de n’ară fi

fostă mai susu numita „avantagiosă com- 
binaţiune44? Numărulă acestora e feno
menală.

Pentru ele, nepăsarea publicului con
tinuă cu aceeaşi intensitate ca şi mai 
înainte. Nască şi moră, adecă trecă dela 
librară la băcană, fără ca în acestă du- 
rerosă călătoriă cineva, afară de autori, 
să fi simţită pentru ele că’i spuntă 
măcară o lacrămă. Nască cu 4ecimile; 
der moră cu 4ecimile, aşa că echilibrulă 
se ţine în perfecţiune.

Ceea ce trăesce, şi prosperă, şi atrage 
atenţiunea publicului, precum şi laudele, 
lui este şi va fi totdeuna, şi la noi şi la 
totă lumea, munca luminată, consciinţiosă 
şi stăruitore. Când cetitorulă de astă4l 
întâlneşce aşa ceva în cale-i, se opresce 
şi simte dorinţa, şi are voinţa de a face 
cunoscinţă cu o astfelă de lucrare. Dis- 
cemămentulă, alegerea şi hotărîrea acesta 
ne bucură; ele ne arată că astă4l se’n- 
ţelege şi se deosibesce, ceea ce este ună 
semnă neîndoiosă că, decă au renăscută 
gustulă şi pofta de cetire, astă4î ele se 
presintă cu condiţiunl de viabilitate, voră 
trăi într’una, nu provisoriu, nu ca prin- 
tr’ună accesă intermitentă.

E adevără vechiu de totă acela care 
spune că „literatura este espresiunea so 
cietăţiih Publiculă îşi face autorii cum 
este şi elă făcută. Pasiunile lui predo
minante suntă şi trebuia să fiă ale scrii- 
toriloră. Puţini suntă scriitorii de geniu,

cari apucă în susulă curentului şi impună 
gustulă loră individuală gustului colec
tivă. Marea maioritate merge cu curen- 
tulă şi trăindu în societate are vederile, 
dorinţele şi poftele ei.

Alegendă astâdl lucrulă bună, apre- 
ţiându-lă după cum merită, şi distingea- 
du-lă din grămada mediocrităţiloră şi nu- 
lităţiloră, publiculă taiă din rădăcină is- 
vorulă de vieţă ală lucrăriloră mediocre 
şi nule. Alege, prin urmare lucrurile 
voră fi de cele pe alese. Nu se va mai 
vede pe aceeaşi mesă seu pe acelaşă 
raftă de bibliotecă ună scriitoră de frunte 
şi ună scriitoră de ceia cari, ca sonetulă 
lui Oronte din Misantropul lui Moliere, sunt 
bons ă mettre au cabinet, suntă buni celă 
puţină de dată pe gârlă, ori prin tergă 
cu nasulă tăiată.

(„Românulă11.) Gion.

Luptele politice ale partlctelortî din t e l
Conferinţă ţinută la Ateneulu jdin Bucurescî.

„Românul14 face o dare de semă des
pre conferinţa d-lui Gr. Tocilescu, asupra 
lupteloră politice ale partideloră din tre
cută în România. D-lă Tocilescu începe 
conferinţa, mărturisindă că, deşi studiulă 
său se referă la trecută, cu tote acestea 
a esitată, vă4endă câtă de înverşunată 
e a4l lupta politică între partide, ca nu 
cumva cuvintele lui să fiă luate ca o a- 
lusiune la timpurile nostre. D-sa ar dori



comerţă din Focşani, constatândă că, se 
duce în România brânză falsificată dela 
Braşovă, a cerută ca autorităţile să ur- 
mărescă punerea în consumaţia a brân
zei falsificate.

Ună consumatoră din locă ne co
munică în acestă privinţă că şi deszulă 
a cumpărată în vâra trecută din pieţa 
Braşovului brânză şi ducând’o acasă a 
constatată, că conţine mai mulţi cartofi 
decâtă brânză.

In adevără autorităţile competente 
de aci ară trebui să fiă forte atente în 
acestă privinţă, de orece din causa câ
torva falsificatori, mai alesă precupeţe 
străine, se compromite industria brânzei 
de Braşovă, care s’a dovedită atâtă de 
escelentă şi bună.

Cei din România potă fi convinşi, că 
decă au cumpărată brânză falsificată, acâs- 
ta nu pote fi numită brânză de Braşovă, 
care, cumpărată dela industriaşii şi vân- 
4etorii cinstiţi, remâne n’entrecută în ca
litate.

Nr. 46___________________ _______

Concertă în Braşovă.
Mercur! 2/14 Martie a. c. se va da, 

precum amă anunţată, în sala hotelului 
Nr. 1 ună concertă de cătră d-lă Neculae 
Popovicî, profesoră de cântă la liceulă 
română de aci, cu concursulă D-şorei 
Olga Grigorovicz şi ală D-lui L. Frank.

Programulu concertului este:
Partea I : 1. Verdi: Arie din Opera 

„Un ballo in maschera.u 2. a) Tartini: 
„Larghettou din Sonata G-m ol; b) Bach : 
„Air.“ 3. a) R. Lassel: „IJnd ob der 
holde Tag vergangen;u b) Schubert: 
„Erlkonig;“ c) Lassen: „Sommerabend.u

Partea I I :  4. C. M. v. Weber: Arie 
aus der Oper „Euryanthe.u 5. Fr. Men- 
delssohn-Bartholdy: „Andante^ din Con- 
certulă pentru violină Op. 62. 6. a) G.
Dima: a] „Miecjulă nopţii,u b] „Segui- 
dilla.u 7. Denza: „De m’ai iubi.u

Cum vedemă, programulă e forte in
teresantă.

Inceputulă la 7 l/2 ore sera.
Preţulă intrării: loculă I. 1 fi. 50 

cr., loculă II 1 fi., loculă de stată 60 
cr., studenţii 25 cr.

Biletele se potă căpăta în librăriile 
d-loră Ciurcu şi Albrecht, precum şi sera 
la cassă.

ULTIME SOIRI.
In camera francesă desbăten- 

du -se asupra bugetului ministerului 
de răsboiu, L'ockroy cere esplicărî 
asupra proiectului de lege prin

GAZETA TRANSILVANIEI.

care se crează posturile a cinci 
inspectori generali ai armatei. Mi- 
nistrulu de r&sboiu a răspunsă că 
inspectorii au să fia delegaţi ai 
ministerului de răsboiu şi mesura 
acesta e de însemnătate capitală, 
dedrece permite a supraveghia şi 
studia mai bine pregătirile de răsboiu, 
precum şi a veghia asupra sigu
ranţei şi apărării ţării. (Aplause).

Consiliulti de miniştri francesî 
s’a ocupată în cailele acestea şi cu 
faptulu, ca corăbii comerciale fran
ceze să nu potă întră în porturi 
italiane. In curendîi se va pre- 
senta camerei unii proiectă de lege 
urgentă, prin care se se interzică in
trarea corâbiiloru italiane în porturile 
francese.

SCmt TELEGRAFICE.
(Serv. part. ală „G-az. Trans.u)

Berlină, 7 Martie, ndptea. —  
„ Reichsanzeigeru (Monitorulă im
periului) anunţă: La răcela gene
rală ce şî-a atras’o împeratulu W il- 
helm s’au mai adausă şi dureri 
mari abdominale şi apetitulă lui 
s’a mişorată. In urma acesta ’i 
scadă puterile în modă însemnată.

Berlină, 7 Martie, 2Y2 6re. —  
împeratulu a durmitu rău. Starea 
lui este multă mai nemulţămitdre. 
Principele Wilhelm se află în palatu 
de trei ore, Bismarck de 2  ore.

Yiena, 7 Martie. —  Scirile ne
favorabile, sosite din Berlină au 
produsu mare panică la bursă. Acţi
unile de credită au ca<ţută cu pa
tru, renta de aură cu 1 fl.

Sofia, 7 Martie. —  Guvemulă 
bulgară nu este nici decum dispusă 
a se grăbi cu respunsulă la no
ta înaltei. Porte, prin care se de
clară ilegala domnirea prinţului 
de Coburg. Sosirea acestei note 
n’a căşunată nici o îngrijire gu
vernului bulgară.

Constantinopoltt, 7 Martie. —  
Cercurile diplomatice de aici aş
teptă, ca Rusia să ia o nouă ini
ţiativă în cestiunea bulgară, der 
se îndoesce în resultatulă ei prac
tică.

Clopotulă metropoliei din Bucurescî.
I. P. S. Metropolitulă Primată ală 

României a primită următdrea scrisoare

din partea D-lui A. Farra, consulăgene
rală ală României la Pesta.

înaltu Prea Sănţite Părinte!
Viu respectuoşii a aduce la cu

noştinţă Eminenţiei • Vostre că, 
după învitţaiunea D-lui Walser, 
asta-cpf m’am dus la fabrica d-sale 
pentru încercarea sunetului clopo
tului sântei Mitropolii.

Au asistată cu acestă ocasiune 
d. Matlekovitz, secretară de Stată 
şi ministru ad-interim la depar- 
tamentulă agriculturei, industriei 
şi comerciului, d. preşedinte ală 
Reuniunei industriale a ţerei pre
cum şi mai multe persone nota
bile dela autorităţile locale şi pă
rerea tuturora este că întrega lu
crare a clopotului este ună capă 
de operă şi că sunetulă său dulce 
şi puternică, corespunŢendu tonu
lui fa  profundă, nu lasă nimică 
de dorită,, astfelă că opera d-lui 
Walser va obţine de sigură şi 
înalta satisfacţiune a Eminenţei 
Văstre.

Clopotulă se va transporta la 
Bucurescî îndată ce timpulă şi 
comunicaţiunile voră permite a- 
cesta.

Am  onăre a fl cu respectuăse 
omagii şi adencă veneraţiune ală 
Eminenţiei Voste

pre supusă şi devotată fiu
A. Farra.

consulă generală.

DIVERSE.
Casa militară a Ţarului. Casa mili

tară a Ţarului este alcătuită astădi de 
233 de persone, printre care se află: 87 
de adiutanţî generali, 44 de generali şi 
92 adjutanţi personali. Facă parte din 
suită: 13 membri ai familiei imperiale, 
2 duci de Leuchtenberg, 1 prinţă de 
Oldenburg, 21 de prinţi, 17 de conţi 12 
baroni, 1 sultană şi 146 gentilomi. Efec- 
tivulă casei militare a împăratului actu
ală a fostă cu multă micşorată; sub 
Ţarulă Alexandru II era de 430 de per
sone. Din cele 233 de persone arătate 
mai susă, suntă 126 de ruşi, 40 de ger
mani, 5 polonesi, 7 finlandesl, 2 gruzianl, 
1 mingreliană, 2 imertianl, 1 abhaz, 2 
români, 1 armeană şi 1 Kirghiz.

Domnulu e de vină. O domnă, soţia 
unui fabricantă, angagiase, suntă câteva 
săptămâni, o bucătăresă, de care era 
forte mulţămită, căci era economă şi 
gătea bucate gustose. Alaltaeri însă acea 
bucătăresă modelă dete pe neaşteptate

ca lupta să fiă mai puţină crâncenă, mai 
puţină pasionată de cum se anunţă.

Se întrebă apoi conferenţiarulă, decă 
în trecută au esistată partide organisate 
cum suntă astădi? Punendă cestiunea 
acesta d-lui Haşdău, d-sa i-ar fi răs
punsă :

— „De ce mă întrebi? Lupte de 
personalităţi şi lupte de domniă, da, au 
fostă. Partide însă politice, esistă 6re 
astăzi, ca să fi esistată în trecută? Ca 
istoriă, trecutulă mă intereseză mai multă 
şi despre elă vorbescă şi (flcă: nu, par
tide politice n’au esistată la noi“.

Nu e ună rău când o naţiune, în 
locă de a fi indiferentă, se intereseză 
chiar cu pasiune de cestiunile ei vitale, 
ci din contră, e ună semnă că acea na
ţiune e viuă şi că trăesce. La acele po- 
pore, cari prin trecutulă loră au rămasă 
nemuritore, vedemă că pasiunea politică 
atunci a fostă mai pronunţată, când ele 
au atinsă seu s’au apropiată de apogeul 
loră de mărire.

Nu pasiunea politică omoră o na
ţiune ; din contră, ea îi dă nouă puteri. 
Ceea ce o omoră, suntă luptele de per- 
sonă, luptele egoiste.

D. Tocilescu ne spune, că la noi 
luptele partideloră au avută totdeuna 
ună caracteră personală, egoistă. Ţâra 
eminaminte agricolă, continuă d-sa, ade- 
văratulă elementă românescă şi în tre
cută ca şi acum este ţăranulă română.

Noi n’am avut burghesiă pănă acum; 
amă avută numai boieri şi ţărani. Lupte 
comanale, liberale, cum erau prin alte 
părţi între burghesie şi feudalitate, n’au 
esistată la noi. Românulă şedea la ţeră, 
pe la sate. însăşi capitala domenieloră 
nostre se numea Târgovişte, adecă târgă 
mare, spre a se deosebi de acele focare 
mai mici, cari se numiau târgşore şi cari 
erau ună felă de simulacru de oraşe.

In oraşele nostre n’avemă o burghesie 
românescă, ci ună amalgamă străină, şi 
ca probă, d-sa ne dă însuşi numele de 
oraşă (unguresce văros) şi numele dem- 
nitariloră cari îi cârmuiau: şoltuzu, ju - 
dcţu, pârcălabii.

Ca orl-ce poporă de agricultori, po
porală română era forte răsboinică, şi 
d-sa afirmă, că nu este altulă, care să fi 
purtată atâtea răsboie ca poporală nostru.

Partidă însă democratică seu par
tidă conservatoră n’a esistată în a- 
cestă poporă agricolă. Erau în adevără 
câţiva boerl, cari se puteau numi con
servatori, fiindă că voiau statulă quo. 
Ei se găseau forte bine în situaţiunea 
loră de boieri şi se temeau de o schim
bare de lucruri, care pote ar fi primej
duită liniştea loră, aducendă turburărî 
în ţeră.

Aceştia ţineau cu Turcii, cărora ţera 
le plătea harad, şi ară fi dorit ca acestă 
stare de lucruri să dureze la infinită.

Alţii, din potrivă, se adresau când

la Unguri, când la Poloni, ba la Turci, 
numai spre a veni ei la domniă şi a fră
mânta lumea.

La noi domnia nu era ereditară, ci 
electivă, şi acesta deschidea pofta am- 
biţioşiloră la tronulă ţării. Este de în
semnată însă că o singură familiă, aceea 
a Basarabiloră, a stăpânită mai multe 
secule aceste ţări. D-sa întră astfelă în- 
tr’ună studiu amănunţită ală sfâşieriloră 
din trecută, şi îlă trateză cu netăgăduita 
sa competinţă. Rivalităţile între DăneştI 
şi DrăculeştI, epoca atâtă de însemnată 
a lui Mihaiu Vitezulă; Cantacuzineştii 
Cantemireştii şi Brâncoveanu, epoca fa
narioţilor ă, cu ună cuvântă totă istoria 
nostră trecută, dela împăratulă Traiană, 
ni-se desfăşură astfelă în tablouri inte
resante şi pitorescl. Conferenţiarulă se 
opresce cu predilecţiune la Mihaiu Vi
tezulă, la Mateiaşă Pribegulă apoi, care 
descălicâ pentru a doua oră din „acelă 
românescă Ardelău, ne arată în urmă 
drepta espiaţiune a lui Brâncovenu.

Epoca lui Mavrocordată îi dă însă 
ocasiunea de a arunca ună paradocs în- 
drăsneţă în istoria ideiloră din ţera nos
tră. D-sa, după ce descrie reformele a- 
cestuia, — cari să scie în ce scopuri au 
fostă făcute, cu totulă fiscale, — con
chide că fanariotulă este care a intro
dusă ideia liberalismului la noi.u D-sa 
separă astfelă ideia de partidă naţională, 
ală cărei focară în trecută a fostă 01-

1888.

concediu stăpânei sale. Domna, dorindă 
a păstra în serviţiulă său o bucătăresă 
atâtă de bună, stăruia să-i spună causa 
pentru care voesce a părăsi casa ei. în 
urma insistenţei sale bucătăresă îi măr
turisi că domnulă ar fi de vină. Stăpâna 
casei, tare surprinsă şi fârte supărată, o 
întreba: „Cum, bărbatulă meu? ore ’ţl-a 
făcută elă oferte netrebnice ?“ . „B a !“ ,
răspunse bucătăresă, „nici vorbă nu e; 
der să vecfi, am şi eu ună amoreză, care 
’ml-a (jisA erl: ascultă Anico, nu mai 
voiu de tine, am înţelesă acum că eşti 
o femeiă urîtă. Eu urîtă ? ’i-am răspunsă, 
nu ml-ai spusă mai alaltaeri: drăguţa 
mea, Anico, câtă de multă te iubescă! 
—Pote, ’ml-a replicat, că aşa să fi vorbit, 
der acum am înţelesă că eşti urîtă ca 
ciuma, decă n’ai fi atâtă de urîtă, stă- 
pânulă d-tale nu te-ar lăsa în pace, der 
fiindă că nici nu se uită la tine, nu în
cape îndoială că eşti urîtă“ . Stăpâna 
casei se muncea înzadară să combată 
logica ciudată a amorezului bucătăresei, 
care stăruia a părăsi ună serviţiu unde 
domnulă nu scie să aprecieze farmecele 
sale. Pote că la o altă casă va găsi ună 
stăpână mai puţină indiferentă şi că a- 
morezulă ei nu va mai ave a se plânge 
de nepăsarea noului ei stăpână.

C ursulii pieţei B raşovu
din 8 Martie st. n. 1888

Bancnote românescl Cump. 8.51 Vând 8.53
Arginta românescă . 8.45 n 8.48
Napoleon-d’orI . . . n 10.02 10.05
Lire turcescl . . . u 11.32 ti 11.37
Imperiali.................... V 10.32 71 10.37
G a lb in I .................... u 5.88 71 5.92
Scris. fonc. „ Albina116u/0 n 101.- 11 102 .-

„ „ „ 5% n 98.— » 99.—
Ruble rusescl . . . r 101 .- V 102.—
Discontulă . . . .  6V2—8°/0 pe ană.

Cursulă la bnrsa de Viena
din 7 Martie st. n. 1888.

Renta de aură 4°/0 .............................
Renta de hârtiă5°/0 .............................
împrumutul!! căiloră ferate ungare . 
Amortisarea datoriei căiloră ferate de 

ostii ungare (1-ma emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorii ferate de 

ostii ungare (2-a emisiune) . . 
Amortisarea datoriei căilorii terate de 

ostii ungare (3-a emisiune) . .
Bonuri rurale u n gare........................
Bonuri cu clasa de sortare . . . .  
Bonuri rurale Banatft-Timişă . . .
Bonuri cu cl. de sortare....................
Bonuri rurale Transilvane . . . .
Bonuri croato-slavone........................
Despăgubirea pentru dijma de vină

ungurescă.......................................
Imprumutulă cu premiulă ungurescă 
Losurile pentru regularea Tisei şi Se-

ghedmului.......................................
Renta de hârtiă austriacă . . . .  
Renta de argintă austriacă . . . .
Renta de aură austriacă....................
LosurI din 1860 ..................................
Acţiunile băncei austro-ungare . . .

95.25
82.50 

148.50

93.50

123.75

108.
104 .-
103.60
103.60
103.60
103.75 
103.25

99
122.
122.60
77.25 
78.55

107.65
132.—
855.—

Editoră şi Redactoră responsabilă:
Dr. Aurel Mureşianu

tenia, — de unde ori ce ideiă naţională 
a pornită, — de ideia liberalismului, 
care ne vine dela Fanară.

Şi conclusiunea d-sale suntă vorbele 
lui Camille Desmoulius: „ 0, libertate, 
câte crime nu se comitu în numele t#u!“

Mărturisimă, că ne-amă fi aşteptată 
ca d. Tocilescu, încheindă astfelă remar
cabila d-sale analisă, sâ ne fi indicată 
măcară, ce l’a hotărîtă pe d-sa ca să a- 
jungă la o asemenea conclusiune? Ore 
nu acelaşă Mavrocordată, esploatândă 
ună simţSmântă totă atâtă de măreţă 
ca şi acela ală liberalismului, — simţi- 
mântulă patriotismului, — n’a estorcată 
multe averi românescl? însuşi d. Toci
lescu nl-a povestită cum Mavrocordată, 
fâcendă apelă la Români să-i dea bani 
spre a răscumpăra Oltenia dela AustracI, 
a primită pănă şi dela o femeiă patrio
tică, Brâncovenca, 150 de pungi.

Altele suntă rădăcinile liberalismu
lui la noi.

„Libertatea, cjice d. Iohn Lemoine, 
e o ideiă cultivată, care nu se prinde 
pe ună terenă sălbatică.u Ea nu putea 
încolţi în inima lui Mavrocordată.

Intre liberalismă şi ceea ce a voită 
Fanarulă la noi, e ună abisă, care nu 
se pote covârşi cu ună paradox.

Incheiămă, cu acestă restricţiune, 
darea nostră de semă, dorindă Ateneului 
şi de aci în colo atâtă de instructive 
conferinţe. ■'&. M.
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A  v i s ă .  d - l o r u  a b o n a ţ i !
Rugăm pe cl-nii abonaţi ca la reînoirea prenumeraţiunei s6 

binevoiască a scrie pe cuponulti mandatului postalu îşi numerii de 
pe făşia sub care au primitu (Jiarulti nostru până acuma. .■

Totodată facemd cunoscută tuturoră D-loră abonaţi, că mai 
avemu din anii trecuţi numeri pentru complectarea colecţiuniloră 
„ Gazetei, “ precum şi câteva întregi colecţium, pentru cari se potă 
adresa la subsemnata Administratiune în casu de trebuinţă.

Administratiunea „Gas. Transă
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Se deschide abonamentft pre anulu 1888
la

AMICULU FAMILIEI. I,Maru beletristicii şi enciclopedică-literară —  cu ilustraţiunî.—  Cursulă XII. —  Apare în 1 şi 15 efi 
a lunei în numeri câte de 2— 3 c6le cu ilustraţiunî frumose; şi publică articlii sociali, poesii, novele, schiţe, piese teatrali ş. a. 
—  mai departe tracteză cestiunl literare şi scienţifice cu reflesiune la cerinţele vieţei practice; apoi petrece cu atenţiune vieţa 
socială a Românilortt de pretutindenea, precum şi a celorlalte poporaţiunî din patriă şi străinătate; şi prin glume în mare parte 
ilustrate nisuesce a face câte o oră plăcută familiei strivite de grijile vieţei; şi preste totă nisuesce a întinde tuturortt indivizi oră 
din familiă o petrecere nobilă şi instructivă. —  Preţulu de prenumeraţiune pre anulă întregu e 4 fl., pentru România şi străină
tate 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.SJ W V

PREOTULU ROMANII. ţ)iară bisericescă, şcolară şi literară —  cu ilustraţiunî. —  Cursulă X IV . —  Apare în broşuri lunare 
câte de 2 7 -2— 372 cole; şi publică portretele şi biografiile archiereiloru şi preoţiloru mai distinşi, precum şi alte portrete şi ilus
traţiunî, —  mai departe articlii din sfera tuturoră sciinţeloră teologice şi între aceştia mulţime de predice pre dumineci, serbă- 
torî şi diverse ocasiunî, mai alesă funebralî, —  apoi studii pedagogice-didactice şi scienţifice-literarî; şi în urmă totă soiulă de a- 
menunte şi scirî cu preferinţa celoră din* sfera bisericescă, scolastică şi literară. —  Preţulă de prenumeraţiune pre anulă întregu 
e 4 fl. —  pentru România 10 franci —  lei, plătibilî şi în bilete de bancă ori maree poştali.

Colectanţii primescă gratisii totu alţi patrulea esemplaru.
Numeri «le probă se trimltu gratisii orî-cuft cere.

9V* A se adresa la „CANCELARIA NEGRUŢU“ în Gherla— Sz-ujvâr. —  Transilvania. " U i

Tottl de aci se mai potu procura şi următorele cărţi din editura propria:
Apologie. Discusiunl filologice şi 

istorice maghiare privitore la Români, 
învederite şi rectificate de Dr. Gre- 
goriu Silaşi. — Partea I. Paulii Hun- 
falvy despre Cronica lui Georg. Gabr. 
Şincai. Preţulii 30 cr.

Renascerea limbei românescî în vor
bire şi scriere învederită şi apreţiată 
de Dr. Gregoriu Silaşi. (Op complet). 
Broşura I. II. şi III. Preţulii broş. 
I. II. câte 40 cr. — Broşura III. 30 cr. 
Tote trei împreună 1 fl.

Cuvântări bisericescî la tote săr
bătorile de peste and, de I. Papiu. 
Unii volumii de preste 26 cole. Acest 
opii de cuvântări bisericescî întrece 
tote opurile de acestil soiu apărute 
pănă acum — avendii şi o notiţă is
torică la fiă-care sârbătore, care arată 
timpulă întroducerei, fasele prin cari 
a trecută şi modul cum s’a stabilită 
respectiva sârbătore. Preţulă e 2 fl.

Barbu cobzariuld. Novelă origi
nală de Emilia Lungu. Preţulă 15 cr.

Puterea amorului. Novelă de Pau- 
lina C. Z. Rovinaru. Preţulă 20 cr.

Idealulu perdutd. Novelă originală 
d e  Paulina C. Z. Rovinaru. Preţulă 
15 cr.

Opera unui omd de bine. Novelă 
originală. — Continuarea novelei: ldea- 
lulu pierdutd de Paulina C. Z. Rovi
naru. Preţulă 15 cr.

Fântâna dorului. Novelă poporală 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Codreand craiuld codrului. Baladă 
de Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Ultimulu Sichastru. Tradiţiune de 
Georgiu Simu. Preţulă 10 cr.

Elu trebue să se însore. Novelă 
de Maria Schwartz, traducere de N. 
F. Negruţă. Preţulă 25 cr.

Branda seu Nunta fatală. Schiţă

din emigrarea lui Dragoşă. Novelă is
torică naţională. Preţulă 20 cr.

Numerii 76 şi 77. Naraţiune is
torică după Wachsmann, de Ioană 
Tanco. Preţulă 30 cr.

Probitatea în copilăriă. Schiţă din 
sfera educaţiunei. După Ernest Le- 
gouve. Preţulă 10 cr.

Hermand şi Dorotea după W. de 
Goethe, traducţiune liberă de Cons
tantină Morariu. Preţulă 50 cr.

Ifigenia în Aulida. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Ifigenia în Tauria. Tragedia în 5 
acte după Euripide, tradusă în versuri 
de Petru Dulfu. Preţulă 30 cr.

Petulantuld. Comediă în 5 acte, 
dăpă Augustă Kotzebue, tradusă de 
Ioană St. Şuluţă. Preţulă 30 cr.

Carmen Sylva. Prelegere publică 
ţinută în şalele gimnasiului din Fiume 
prin Yincenţiu Nicoră, prpf. gimnas. 
— Cu portretulă M. S. Regina Româ
niei. Preţulă 15 cr.

Poesii de Vasiliu Ranta-Buticescu. 
Ună volumă de 192 pagine, cuprinde 
103 poesii bine alese şi arangiate. Pre
ţulă redusă (dela 1 fl. 20 cr.) la 60 cr.

Trandafiri şi viorele, poesii popo
rale, culese de Ioană Popă Reteganu. 
Ună volumă de 14 cole. Preţ. 60 cr.

Tesaurulu dela Petrosa seu Cloşca 
CU puii ei de auru. Studiu archeologic 
de D. 0. Olinescu. Preţulă 20 cr.

Biblioteca Sătenului Românii. Car
tea I, II, IU, IV, cuprindă materii 
forte interesante şi amusante. Preţulă 
la tote patru 1 fl. — câte una deosebi 
30 cr.

Biblioteca Familiei. Cartea I. Cu
prinde materii forte interesante şi amu
sante. Preţulă 30 cr.

Colectă de recepte din economia, 
industriă, comerciu şi chemiă. Preţulă 
50 cr.

Economia pentru scolele popor, de 
T. Roşiu. Ed. II. Preţulă 30 cr.

îndreptării teoreticii şi practică pen
tru învSţământulă intuitivă în folosula 
eleviloră normali (preparandiall), a în- 
văţătoriloră şi a altoră bărbaţi de scolă, 
de V. Gr. Borgovană, profesoră pre- 
parandială. Preţulă unui esemplară cu 
porto francată 1 fl. 80 cr. v. a. In li
teratura nostră pedagogică abia aflămă 
vre-ună opă, întocmită după lipsele 
scoleloră nostre în măsura în care este 
acesta, pentru aceea îlă şi recoman- 
dămă mai alesă directoriloră şi învă- 
ţătoriloră ca celoră în prima liniă in
teresaţi.

Spicuire din istoria pedagogiei la 
noi —  la Românî. De V. Gr. Borgovan. 
Preţulă 15.

Manuală de Gramatica limbei ro
mâne pentru scolele poporali în trei 
cursuri de Maximă Popă, profesoră la 
gimnasiulă din Năsăudă. — Manuală 
aprobată prin ministeriulă de culte şi 
instrucţiune publică cu rescriptulă de 
dată 26 Aprilie 1886, Nr. 13,193. — 
Preţulă 30.

Gramatica limbei române lucrată 
pe base sintactice de Ioană Buteanu, 
prof. gimn. Ună volumă de peste 30 
cole. Preţulă 2 fl.

Manuală de stilistică de Ioană F. 
Negruţă, profesoră. Opă aprobată şi 
din partea ministeriului de culte şi in
strucţiune publică cu rescriptulă de 
dato 16 Dec. 1885 Nru. 48,518. Par
tea practică forte bogată a acestui op 
— cuprincfendă composiţiunl de totă 
soiulă de acte obveniente în referin
ţele vieţei sociali—se pote întrebuinţa

cu multă folosă de cătră preoţi, învă
ţători si alţi cărturari români. Preţulă 
1 fl. 10 cr.

Nu mă uita. Colecţiune de vier
suri funebralî, urmate de iertăciuni, 
epitafiă ş. a. Preţulă 50 cr.

Carte conducetore la propunerea 
calculărei în scola poporală pentru în
văţători şi preparancjl. Broş. I. scrisă 
de Gavrilă Trifu profesoră preparan- 
dială. Preţulă 80 cr.

Cele mai eftine cărţi de rugăciuni:

M ărgăritarul sufletului. Carte bo
gată de rugăciuni şi cântări bisericescî 
forte frumosă ilustrată. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 40 cr., legată 
50 cr., legată în pânză 60 cr., legată 
mai fină 60, 80, 90 cr., 1 fl., în legă
tură de luxă 1.50—2.50

Mîculâ mărgăritard sufletesed. Căr
ticică de rugăciuni şi cântări bisericescî 
— frumosă ilustrată, pentru pruncii 
şcolari de ambe secsele. Preţulă unui 
esemplară broşurată e 15 cr., — legată 
22 cr., legată în pân4ă 26 cr.

Cărticică de rugăciuni şi cântări
pentru pruncii şcolari de ambe secsele, 
Cu mai multe icone frumose. Preţulă 
unui esemplară e 10 cr .; 50=3 fior.: 
100=5 fl.

Visulu Prea Sântei Vergure Maria 
a Născdtorei de D-ţJeu urmată de mai 
multe rugăciuni frumose. Cu icone fru- 
mose. Preţulă unui esemplară spedată 
franco e 10 cr., 50 esemplare 3 fl., 
100 esemplare 5 fl. v. a.

Epistolia D. N. Isusu Christosu.
Preţulă unui esemplară legată şi spe
dată franco e 15 cr.

Tipografia A . MUREŞIANU, Braşovîî.


